Warminsko-Mazurskie Zawody Matematyczne
Eliminacje — cykl grudniowy
Poziom: szkoly podstawowe, punktacja: 10 punktéw za kazde zadanie (czas: 90 minut)
Zadanie 1.

Jeden kran napetnia basen w ciggu 2 godzin, a drugi w ciggu 6 godzin. Ile czasu potrzeba na
napethienie basenu, jezeli odkrgcimy oba krany jednoczes$nie?

Rozwiazanie.

Yo+ % =36+ s =% = % - taka cze$¢ wanny zostanie napetniona w ciagu 1 godz.

% basenu —— 1 godzina
1:2 1:2
/3 basenu —— 30 minut

caty basseni 90 m?nut

90 min = 1 godz. 30 min

Odpowiedz. Basen zostanie napelniony w czasie 1 godz. 30 min.

Zadanie 2.

lle jest liczb:  a) trzycyfrowych, b) stucyfrowych.
Rozwigzanie.

Mamy 10 cyfr: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.

a) Liczba trzycyfrowa xyz sktada si¢ z dowolnych cyfr, ale pierwsza cyfra X nie moze by¢
zerem, bo liczba bytaby dwucyfrowa, czyli mamy 9-10-10 =900 liczb trzycyfrowych.

b) Analogicznie mamy

9.10-10-...-10=9-10"°
%/—/
99 razy

liczb stucyfrowych.

Odpowiedz. a) mamy 900 liczb trzycyfrowych, b) 9-10°° liczb stucyfrowych.

Zadanie 3.

Janek spedzal wakacje u dziadka na wsi. Kazdego dnia, ktérego pomagat dziadkowi, dostawat
od niego tyle, ze mogt sobie z tego odlozy¢ 25 zt. Codziennie czy pracowat, czy nie, wydawat
na lody 1 inne przyjemnosci 15 zt.

Ile dni pomagal dziadkowi, jesli przez 64 dni wakacji zaoszczedzil 640 zt?
Rozwiazanie.

25 zt + 15 zt = 40 7t - tyle dostawat od dziadka za dzien pomocy



64 * 1521 =960 z - tyle wydal na przyjemnosci przez 64 dni wakacji
960 zt + 640 zt = 1600 zt - tyle dostat od dziadka przez cate wakacje

1600 zt :40 zt/dzien = 40 dni - tyle dni pomagat dziadkowi
Odpowiedz. Janek pomagat dziadkowi przez 40 dni.
Zadanie 4.

Czworokat o obwodzie 4dm podzielono przekatng na dwa tréjkaty o obwodach 26¢cm 1 28cm.
Oblicz dtugos¢ tej przekatne;.

Rozwiazanie.

Wiemy, ze a+b+c+d =40cm orazto, ze

p+(c+d)=26 -obwdd pierwszego trojkata (gora rysunku),

p+(a+b)=28 -obwdd drugiego trojkata (na dole rysunku).

Gdy dodamy do siebie obwody tych trojkatow, to otrzymamy
2p+(a+b+c+d)=26+28=54.

| S
obwod czworokata

Poniewaz a+b+c+d=40cm,t0 2p+40=54 |-40.Stad 2p=14 1 p=7.
Odpowiedz. Przekatna ma dtugos¢ 7 cm.

Zadanie 5.

Wewnatrz dziewieciokata foremnego obrano punkt M w taki sposob, ze trojkat BMC jest
réwnoboczny. Oblicz miare kata AMD (w dziewigciokacie foremnym wszystkie boki sg
réwnej dlugosci, a wszystkie katy maja 140 stopni).
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Rozwiazanie.
Wiadomo, ze kgt BCD ma miare 140°, a kat BCM 60°. Dlatego kat MCD=140"- 60" =80".

Poniewaz bok trojkat BCM jest réwnoboczny, to BC=MC=CD i trojkat CDM jest
roOwnoramienny. Stad
kat CMD=(180"- 80°):2 = 50

Wobec tego kat AMD = 360° - (2-50° + 60°) = 200" lub (w zalezno$ci, ktory kat zaznaczymy
na rysunku) jego dopehienie do kata pelnego 160" .

Odpowiedz. 200° lub 160° stopni.



